

市十六届人大五次会议今开幕

市人大代表昨日报到;本次会议会期两天半

晨报讯(记者 俞杰)今日上午,厦门市第十六届人民代表大会第五次会议将在厦门人民会堂开幕。

昨日的报到现场,代表们神采奕奕、信心满满,按照程序签到、登记、领取会议资料。跟他们一起“报到”的还有一份份事

关我市发展和百姓心声的建议。

完成报到后,代表们迅速进入会议状态,或认真研读会议材料,或交流履职心得,或讨论社会热点话题,或畅谈未来发展蓝图,暖意融融、气氛热烈。

代表们纷纷表示,将以饱满的政治热情、昂扬的精神状态和

高度的责任感使命感,履行好人民赋予的职责,积极为厦门经济社会高质量发展建言献策。

昨日下午,市十六届人大五次会议举行了预备会议。会议通过了大会主席团、秘书长名单;表决通过了本次会议议程。本次会议议程为:听取和

审议厦门市人民政府工作报告;审查和批准厦门市2024年国民经济和社会发展计划执行情况;批准厦门市2025年国民经济和社会发展计划;审查和批准厦门市2024年预算执行情况

及2025年预算草案的报告,批准2025年市本级预算;听取和审议厦门市人大常委会工作报告;听取和审议厦门市中级人民法院工作报告;听取和审议厦门市人民检察院工作报告;选举和人选表决事项。本次会议会期两天半。

两会声音

本版图片记者 唐光峰 摄



陈佳成

市人大代表、思明区莲前街道社区卫生服务中心主治医师陈佳成: 大数据助力老年医疗保障

未来,云端看病、指尖问诊将成为我们日常生活的一部分。在大数据加持下,健康信息和养老服务该如何密切配合,日渐成为老龄化大背景下的客观挑战。

“老年人能从云端获取健康资讯,医院也能全面知悉老年人日常身体状态,这无疑是一大利好。”在陈佳成看来,厦门作为全

国首批50个国家级医养结合试点城市之一,拥有得天独厚的数据共享能力。进一步建立完善健康医疗养老大数据系统,推进数据共享和安全保障,将成为厦门医疗保障的重要发展方向。

我市积极开展65岁及以上老年人人体适能健康测试项目,陈佳成建议,可以此为切入点,打通

基本公共卫生服务系统和国民体质健康监测系统的信息壁垒,完善健康医疗养老大数据平台。

比如,依托城市数智大脑,厦门可以建立数据中心,通过统一的接口与协议,实现多主体之间的数据无缝对接,促进信息的标准化交换;还可以允许经过认证的各级医疗机构、社区卫生服

务中心、养老机构等共同参与医养数据的收集和分析,开展数据共享平台建设。通过引入先进的数据采集工具、提高数据录入的准确性、定期进行数据清洗和更新等方式来提升数据质量,确保收集的数据准确、完整和及时,并将优秀经验和成果进行推广。

(晨报记者 陈起鸿)



庄海蓉

市人大代表、厦门市歌仔戏研习中心党支部书记、主任庄海蓉: 推动传统戏曲艺术进校园

厦门作为东南沿海的璀璨明珠,拥有深厚文化底蕴与独特艺术魅力。庄海蓉建议,厦门要围绕“戏曲进校园”做文章,做好闽南戏曲传承与发展。

“学校是孩子们接触戏曲文化的重要场所,因此,全面提升学校戏曲授课综合条件十分重要。”

庄海蓉认为,可以建立师资体系与提升教学能力,为院团演员提供教学培训,提高教学和编排节目能力,对学校教师进行闽南文化知识和教学方法培训。

在此基础上,厦门可以组织编写统一的闽南文化进校园教材,邀请专家学者、院团演员、一

线教师等共同参与,包括歌仔戏、高甲戏、南音等领域,按年级分类,确保权威性、系统性、实用性、趣味性和互动性。

从政府层面来说,可以加大对闽南文化进校园活动的经费投入,设立专项经费,多渠道筹集资金,用于作曲、编排、剧本、音乐制

作、服装、道具等方面的支出,并建立监管机制,为闽南文化进校园活动提供有力资金保障。

此外,庄海蓉鼓励学校开设长期兴趣班和社团,建立人才储备库;组织更多赛事、展演活动,利用新媒体平台,提供更多展示机会。

(晨报记者 陈起鸿)



吴斌斌

市人大代表、杏林街道莲亭社区党委书记、居委会主任吴斌斌: 构建更高效基层治理体系

吴斌斌建议,厦门可以发挥多元主体积极作用,政府、社会、居民共同参与,构建更加和谐、高效的基层治理体系。

吴斌斌认为,可以通过最大限度发动老百姓参与基层治理,例如设立居民论坛、意见箱等,方

便居民表达意见和建议,鼓励居民通过志愿服务、选举等方式参与基层治理工作,发掘和培养社区内的积极分子和骨干力量,引导他们参与社区治理工作。

政府也需要制定和完善相关政策,引导和支持社会组织、企业

等参与基层治理工作。例如加强对社会组织、企业等的培训和支持,提供税收优惠、资金补贴等激励措施。建立政府与社会组织、企业等之间的合作平台,促进各方在资源、技术、人才等方面的共享和交流。

此外,政府也应该加强对多元主体的监管和评估,确保各方在各自领域内发挥应有的作用,推动社会组织、企业等建立健全内部管理制度和自律机制,确保其依法依规参与基层治理。

(晨报记者 陈起鸿)



蔡艺卓

市人大代表、欧芭集团有限公司董事长蔡艺卓: 厦门可打造低空旅游航线

低空经济作为新兴的战略性新兴产业,具有高科技、高效能、高质量等特点,是推动经济高质量发展的重要力量。蔡艺卓认为,厦门作为全国知名旅游城市,拥有以厦航为代表的较为完善的航空

产业基础,可以整合低空飞行、特色闽南游以及低空快递等新业态,提升游客体验,并推动物流行业创新,为城市经济注入新活力。

“鼓浪屿、南普陀寺、集美学村这些知名网红景点可以串联打

造成一条低空旅游航线。”蔡艺卓表示,通过无人机、小型飞机等低空飞行器,游客可以俯瞰厦门美丽海景、城市风光和历史文化遗址,获得独特的旅游体验。

此外,蔡艺卓认为,可以结合

闽南文化元素,鼓励低空旅游与闽南文化深度融合,开发低空旅游定制服务,如空中茶艺表演、闽南戏曲空中直播等,满足游客对个性化、体验式旅游的需求。

(晨报记者 陈起鸿)